

10多家浙江企业完美亮相——

# 互联网之光，“浙”里绽放

本报乌镇11月21日电  
记者 李苒 石天星  
市委报道组 张潘丽

首届世界互联网大会上，10多家代表着浙江信息经济发展成果的浙江企业出现在“互联网之光”主题展上。

在今年的浙江省政府工作报告中，信息经济被列为能支撑浙江未来发展的7大万亿级大产业之首。浙江成为全国首个提出加快发展信息经济、打造信息经济大省的省份。

大会最后一天，记者再次走入展厅，将这些在信息经济里拔得头筹的浙江企业一一拉入近景：购物、物流、网络安全……浙江企业勇于开拓、创新不已，既有阿里巴巴这样举足轻重的互联网巨头，也有传化物流这样深耕在传统产业的转型企业，还有企业虽然成立不久，但发展前景也不容小觑。

## 智慧生活“浙”里领先

走进阿里巴巴的展台，一行大字格外醒目：让天下没有难做的生意，这正对应了马云11月20日在分论坛上演讲时说的那句——“你的眼光看到全世界，你就有机会做全世界的生意”，这个展区重点介绍阿里巴巴的跨境业务和金融服务。

今年，全球20多个国家和地区的商家带着5400个在售国际品牌入驻“天猫国际”，美国零售商巨头Costco仅1个月就在天猫

国际上卖出了90吨坚果、2014吨蔓越莓干。

“国外品牌会先运到我们国内的保税仓库中，客户下单后就从仓库内发货，客户2至3天就能拿到货品。”展区工作人员TOMO小姐介绍，除了天猫国际，阿里巴巴旗下还有将中国卖家的货物卖给海外个人消费者的“速卖通”平台。

此外，蚂蚁金服也是一大亮点。蚂蚁金融服务集团成立于今年10月，支付宝、支付宝钱包、余额宝以及筹建中的网商银行就属于蚂蚁金服旗下。

“小微企业是很难从银行贷到款的，网商银行就是帮助他们的”，TOMO小姐说，阿里巴巴会分析网商的成交数据和信用记录以决定是否向其贷款。

除了阿里巴巴，华数的展位也很有特色。展台上，“彩虹音乐盒”等新媒体、技术支撑、原创内容四个产业版块的新产品，都让记者跃跃欲试。

在前天举行的“新媒体新生代”分论坛上，华数集团总裁曹强发表了题为“华数之路”的主题演讲，分享了华数的目标：未来几年，华数将通过资本合作和并购等方式，实现1亿有线网用户和5000万互联网电视用户。

## 智慧交通“浙”里转型

作为全国首个“信息化与工业化深度融合国家示范区”，“两化融合”正成为浙江经济发展中耀眼的新亮色。当前，我省信息

化发展水平列全国第三，各省区第一，“两化融合”发展指数达到79.69，增速位于全国第三位，尤其在机器换人、智慧城市建设和发展信息经济方面成效显著。

在传化物流的展位前，工作人员严渭炜仍然有些不习惯。他坦言，这是这家在萧山的传化公路港物流集团，第一次以互联网企业的身份参加展览，而且还是唯一的一家民营物流企业。

展板上，“公路物流的互联网解决方案”正是传化目前在做的事情，利用互联网来提升货主、物流企业、货车司机的效率。

“以前司机配货至少需要3天，现在当天就能完成，节省了司机和物流公司的成本”，严渭炜介绍。

隔壁中国邮政的展台门庭若市，因为有个现场DIY明信片的机器，严渭炜对此很是“嫉妒”：“我们也要学习用互联网思维来做公路物流，比如，现在中国三千万货车司机中，80后、90后逐渐增多，如何抓住他们？”

除了传化之外，与物流、运输、交通相关的浙江公司还有不少，相关产品让记者大开眼界。

浙江智慧高速公路服务有限公司以“移动互联网在高速营运中的应用”为主题，集中展示了智慧高速指挥调度平台和浙江高速公众出行微信及APP系统，高速作业人员施救巡查调度系统等。

总工程师金忠富说，公司的目标就是让高速出行更安全畅通，让公众出行更方便快捷。

## 智慧城市“浙”里交汇

智慧城市是今天浙江企业最集中的领域。据悉，我省凝聚了大批从事智慧产业的企业，各企业从各自业务范围出发，出现智慧城市应用成果百花齐放的局面。

城云科技(杭州)有限公司就是其中一家，这家公司的展位看起来毫不起眼。作为一家成立没几年的公司，他们的创新产品吸引了很多嘉宾驻足。

展台上主打两款产品：“协作云”和“社区云”。谈起协作云，公司系统工程师钱栩磊介绍，通过高清摄像和显示器等设备，可以在这一专业平台上实现远程办公、远程会诊。这几天，已经有政府部门、医疗公司来展台咨询，还在现场开通了试用账号，效果好时将成为公司的客户。

另一款产品是“社区云”，通过“民情E点通”的手机APP，进行民情收集、居民互助、商圈折扣、资讯推送，同时还可以建立数字城管等政务系统，居民一旦有意见和要求可以迅速通过文字、语音和图片等方式，反映到相关部门。而这款产品目前也已经在杭州的一个社区试运行了。

而来自诸暨的浙江航天长峰科技发展有限公司则致力于“智慧安居”，这家公司也是省政府“智慧城市”首批试点建设单位之一。数字化城管、居家养老、安全健康都是该公司的业务范围。



11月21日，乌镇西栅景区“听水问茶”茶馆，老板娘孙阿凤用自己的平板电脑给一位来自法国的“世网”嘉宾拍照，并分享到自己的微信朋友圈。孙阿姨还向这位法国朋友发出邀请，期望他明年再来乌镇。

数千名工作人员几十个日夜周到细致服务

# 几多辛苦不寻常

本报乌镇11月21日电  
记者 李苒 石天星  
市委报道组 张潘丽

今天，首届世界互联网大会在乌镇顺利闭幕。大会组委会里，来自省里、嘉兴、桐乡、乌镇等方方面面、辛苦工作了几十个日夜的几千名工作人员，终于松了口气，但工作还没有结束。

看花眼、忙晕头、跑断腿，但是值得，这是所有工作人员的共同心声。

早上6时，桐乡市市场监管人员准时出现在景区的食品配送中心，从对每天进入厨房的蔬菜进行检测开始，全程监管食品加工的整个过程，直至晚上9时左右。

早上9时，在西栅景区入口，安保证件管理组的工作人员、来自桐乡市公安局的殳建良正在清点证件数量：嘉宾证、工作证、记者证、志愿者证六大大类人员证件共10232张，车辆通行证3000

张，其中现场制证300多张。

简单的几个数字背后，是大量的劳动。为了保证安全，又让群众和嘉宾满意，他们每天要将信息核对、分类、录入系统直至完成证件制作，全靠肉眼，眼花、头痛，时间紧，任务重。

尤其是临近大会开幕的这一周，每天都通宵达旦。由于与会人员的信息量多，而且在不断地更新和变化之中。很多部门、单位报过来信息，都需要整理、校对，这当中还碰到重报、漏报的，更需重新梳理。

中午11时，在本次新闻媒体的大本营通安客栈，大会组委会新闻宣传部记者接待组的蒋姓负责人同样给记者展示了一组数字：本次大会共有注册记者617人，实到记者581人。本次大会吸引了来自全世界的媒体参加，媒体接待任务繁重。一个个细节，能看出本次大会媒体接待工作的周到细致。为更好地服务记者，工作人员前期打了几百个电

话、一个个号码群发了几轮短信，提前摸清了来自各地的记者们的到达时间和地点，并安排了六组人员在各大车站、机场接站。

报到当天，记者们都拿到了一个具有乌镇特色的蓝色印花布记者包。

这样一个小小的记者包，凝聚了大会工作人员的辛勤劳动。记者包的设计几易其稿，最后形成这样一个既有大会logo、又有水乡传统特色的样式。包里面除了纸质的媒体手册等资料，还有一个U盘，里面有电子版的相关资料，充分考虑了记者的习惯。

而这位蒋姓负责人的皮鞋，由于天天在乌镇的青石板路上来来回回，鞋底开了胶，一时没办法，只能找透明胶先粘起来，凑合了一晚。第二天找到景区里的老修鞋匠，花了20元钱将鞋子补好，又投入到紧张的工作中。

除了接待，安保工作也非常重要。本次大会，共有约3500名

来自省、市、县、镇的安保工作人员，共投入900余万元用于指挥部建设和安检设备、视频监控系统、无线通讯装备等技术改造，启用接入桐乡的社会治安视频监控系统2980个探头、景区内视频监控1000个探头。

硬件和人员之外，安保人员的奉献精神让人感动。乌镇派出所副所长归亚锋，自从接到任务后从前期摸排景区内情况、做方案开始，一直忙到今天，走坏了两双皮鞋。生日那天，他的妻子和9岁的女儿只能买了蛋糕送到所里给他简单过了个生日，吃的还是工作餐。还有一位“90后”民警，负责重点区域的安保，期间爷爷去世，使命感让他选择了继续坚守岗位来告慰爷爷。

他们都只是一个缩影，会务服务、志愿者服务、信息保障服务、餐饮住宿服务……他们在各自岗位上默默奉献，保证了大会的顺利进行。

## 八面来风

# 乌镇百姓的网上愿景



年轻的张潘丽是桐乡市政府工作人员，她对未来互联网生活的畅想是“不管我多远，随时能看到家人的3D影像，就像在身边一样！”



古镇居民、同时也是古镇民宿房东的朱玉明(左)、唐美英夫妻对未来互联网生活的畅想是“我希望以后的网络能够让我随时知道我家人的所在地、在干什么，通过网络给我更多的信息、更多的客人。”



古镇居民、一辈子从事竹编工艺的老艺人钱鑫明近几年开始通过网络销售竹编工艺品，他对未来互联网生活的畅想是：我希望通过网络跟国内外喜欢竹编的人们交流。



古镇居民、同时也是古镇民宿房东的郭月明对未来互联网生活的畅想是“我希望未来通过网络选菜、挑菜、买菜、送菜。这样我们就方便多了！”



来自浙江外国语学院的大二学生周琴琴是本次大会的青年志愿者，她对未来互联网生活的畅想是“我希望在未来，互联网能提供各国民大学生无国界的交流和思想的碰撞的大平台！”



73岁的古镇退休居民高明忠对未来互联网生活的畅想是“互联网的发展能帮助我远程控制家里的电灯、热水器，方便老年生活。”

(均据新华社)